
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 277
van FRANCESCO VANDERJEUGD
datum: 22 februari 2019

aan KOEN VAN DEN HEUVEL
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Instandhoudingsdoelstellingen (IHD)  -  Grondenbank

Op 10 december 2014 werd door de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) het licht op groen 
gezet voor de oprichting van een IHD-Grondenbank (instandhoudingsdoelstellingen). Het 
startkapitaal daarvoor bedroeg 1 miljoen euro. De bedoeling is om via de IHD-
Grondenbank een oplossing aan te bieden voor landbouwers die gronden gebruiken 
binnen de zoekzones die in de speciale beschermingszones zijn afgebakend in functie van 
de realisatie van de IHD, en die hun activiteiten op deze gronden niet wensen stop te 
zetten. De oplossing die via de Grondenbank wordt aangeboden, zal er in principe in 
bestaan met deze landbouwers een grondruil op te zetten.

1. Hoeveel hectare ruilgrond heeft de IHD-Grondenbank sinds de oprichting al 
aangekocht? Graag een overzicht per jaar en per provincie met de vermelding van de 
gemiddelde prijs per m².

2. Hoeveel hectare ruilgrond heeft de VLM momenteel in bezit? Graag een 
onderverdeling per provincie.

3. Wordt tot nu het beoogde doel van 20 hectare aankoop ruilgrond per jaar gehaald?

4. Hoeveel landbouwers (per provincie en met vermelding van het aantal hectare) 
hebben al sinds de start gebruikgemaakt van deze IHD-Grondenbank?

5. Bij de opstart van de Grondenbank werd rekening gehouden met een jaarlijks budget 
van 1.000.000 euro en een gemiddelde aankoopprijs van 50.000 euro/hectare. 
Inmiddels is de prijs voor landbouwgrond gevoelig toegenomen. 

Welke impact heeft dit op de bijstelling van de verwachtingen voor de resultaten van 
de Grondenbank? Kan men met andere woorden aan de hand van dit budget blijven 
vasthouden aan de geplande aankoop van ongeveer 20 hectare ruilgrond?



KOEN VAN DEN HEUVEL
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 277 van 22 februari 2019
van FRANCESCO VANDERJEUGD

1. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage 1. 

2. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage 2.

3. In de periode 2015 tot en met 2018 heeft de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) 
gemiddeld ongeveer 52 ha per jaar ruilgrond verworven. 

4. Momenteel heeft de VLM twee grondruilen uitgevoerd. In West-Vlaanderen werd 1 ha 
42 a 21 ca akkerland geruild. In Limburg werd 6 ha 11 a 35 ca geruild. 

5. Sinds 2016 maakt het budget voor de grondenbank integraal deel uit van de dotatie 
die de VLM jaarlijks ontvangt vanuit het MINA-fonds voor de uitvoering van het 
flankerend beleid in het kader van de realisatie van de instandhoudingsdoelstellingen 
(IHD) en in het kader van de programmatische aanpak stikstof (PAS). De VLM gebruikt 
deze voor zowel de aankoop van ruilgronden als voor de verwerving van gebouwen en 
gronden in het kader van het herstructureringsprogramma PAS. 

BIJLAGE

Overzicht


